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一、選擇題 (每題 10 分) 
1、( D ) 設 A(1, 1, 2), B(0,−1, 3)，若平面 E: 1ax by cz+ + = 為 AB 的垂直平分面，求

？ (A)2 (B)1 (C)0 (D)−1 (E)−2  a b c+ + =

解析：∵ ，又中點 M(( 1, 2,1)n AB= = − − 1
2

, 0, 5
2

)在平面 E 上， 

∴E: 1 5( ) 2( 0) ( ) 0 2 2
2 2

x y z x y z− − − − + − = ⇒ + − = − ⇒
1 1+ 1

2 2
x y z−
− =  

∴
1 11 1

2 2
a b c −
+ + = − + = −  

 

2、( D ) 設 P, Q 為平面 上相異兩點，且5ax by cz+ + = 0 0 0( , , )PQ x y z= ，則 為 (A)
不定值，隨

( , , )PQ a b c⋅

0 0 0( , , )x y z 而改變 (B)25 (C)5 (D)0 (E)1   

解析：平面 法向量5ax by cz+ + = ⇒ ( , , )n a b c=  

平面之法向量垂直平面上所有的向量，即 0PQ n⋅ = ⇒ ( , , ) 0PQ a b c⋅ =  

 
3、( B ) 一平面通過(1,2,1)並通過二平面 2 3x y z 0+ − = 與 1x y z− + = 的交線，則此平面的

方程式為 (A)3 2 1x z− =  (B)3 2x z− =  (C) 2 1x z− =  (D) 4x y z+ + =   
解析：設平面為 ( 2 ，代入(1,2,1) 3 ) ( 1)x y z k x y z+ − + − + − = 0

得 2 0   ∴   ∴平面為3 2k− = 2k = x z− =  
 

4、( B ) 過點 A(4,2,−1)而與 zx 平面平行之平面方程式可為 (A) 4x =  (B)  (C)2y = 1z = −  
(D)  (E)   3x z+ = 5x y z+ + =

解析：∵與 zx 平面平行 ∴平面法向量為(0,1,0) 
0( 4) ( 2) 0( 1) 0 2 0x y z y⇒ − + − + + = ⇒ − =  

 
二、填充題 (每題 10 分) 
1、 設平面 E 上有兩點 A(2,−3,1), B(4,1,2)且平面 E 與平面 F: 7 2x y z 5− + = 垂直，則平面 E

的方程式為________。 
答案：3 10x y z+ − = −  7

解析： ； ，所求平面 E 法向量=(2,4,1)AB (7, 1, 2)Fn = − Fn AB n= × = (3,1, 10)−  
∴平面 E:  

 

3( 2) ( 3) 10( 1) 0 3 10 7 0x y z x y z− + + − − = ⇒ + − + =

2、 設平面E1: ，平面E2 4 3 1x y z− + = 1 2: 4 5x ay bz+ + = ，平面E3: 3 7x y cz+ − = ， 
(1)若平面E1//E2，則數對 ( , _____________；(2)若平面)a b = 2E E3⊥ ，則

____________。 c =
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答案：(1) (−8; 6)  ;(2) 2
3

 

解析：(1)   ∴1 //E E2
2 4
4 a b

− 3
= = ，∴ 8a = − , 6b =  

(2)  ∴  ∴2E E⊥ 3 13E E⊥
2(2, 4,3) (3,1, ) 0
3

c c− ⋅ − = ⇒ =  

 
3、 求二平面 與 所成的二面角的平分角面方程式為__________________。 5y z+ = 3x y+ =
答案： 2 8x y z+ + = ; 2 0x z− + =  

解析：
5 3

2 2
y z x y+ − + −

= ⇒ ( 5) (y z x y+ − = ± + − 3) ，∴ 2 8x y z+ + = 或  2 0x z− + =

 
4、 設 : , : ，若 與 之夾角為 60º 時，求 ______。 1E 12 0x ky z+ + − = 2E 5x y kz+ + = 1E 2E k =
答案： 0 或 4 或−2 

解析：  1 2(1, ,1) , (1,1, )n k n= = k

cos60º 1
2

= =
2 2

1
1 1 1 1

k k
k k

+ +
±

+ + ⋅ + +
⇒ 2 2 2(1 2k k+ = ± + )  

∴ 或 ，∴ k2 4 0k k− = 2 4 4 0k k+ + = =0 或 4 或−2。 
 

5、 若空間中有三點 A(3,1,0), B(1,5,2), C(5,2,1)，則 
(1)平面 ABC 的方程式為___________________， 
(2)△ABC 的面積為________________________， 
(3)若點 D(1,0,a)落在平面 ABC 上，則 a =___________。 

答案：(1) 3 5 6x y z+ − = ;  (2) 35 ;  (3) −1 

解析：(1)  ( 2,4,2),  (2,1,1),  (2,6, 10)AB AC AB AC= − = × = −
    ⇒平面 ABC 為 ,  

(2)△ABC 面積

2( 3) 6( 1) 10( 0) 0 3 5 6x y z x y z− + − − − = ⇒ + − =

2 2 21 2 6 ( 10) 35
2

AB AC= ⋅ × = + + − =  

(3) D(1,0,a)代入平面 ABC： 3 5 6x y z+ − = ，1 5 6a− =   ∴ 1a = −  

 
6、 試求 yz 平面與 的角平分面方程式為___________________。 2 2x y z+ − = 4

0答案：5 2 或  4x y z+ − = 2 4x y z− + + =

解析：yz 平面方程式為  0x =

2 2 2

2 2 4
(3 ) 2 2 4

1 2 2 ( 1)

x x y z
x x y z

+ − −
= ⇒ ± = +

+ + −
− −

0
3

 

∴5 2 或  4x y z+ − = 2 4x y z− + + =
7、 設平面 E: 2 2x y z− + = ，若平面 F 與平面 E 平行，且與平面 E 之距離為 2，則平面 F

之方程式為___________________或______________________。 
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2 2 3x y z− + = −答案： 2 2 ;  9x y z− + =

解析：設平面 F： 2 2x y z k− + =  

2 2 2

3
( , ) 2

2 ( 1) 2

k
d E F

−
= =

+ − +
 ∴ 3 6 9 3k k− = ⇒ = −或  

即方程式為 2 2  

 

9,  2 2x y z x y z− + = − + = −3

08、 若 A(−2, 5, 4), B(1, 4,−5)兩點在平面 E: 2 2 4x y z− + + = 之兩側且 AB 交平面 E 於 P 點，

求 AP : BP 的比值為_________________。 

答案：
3
8

 

解析：∵A, B 在平面 E 上的兩側 

∴ AP : BP =d(A, E)：d(B, E)
4 5 8 4

2 ( 1) 2
− − + +

=
+ − +2 2 2 ：

2 4 10 4
2 ( 1) 2
− − +

=
+ − +2 2 2 3：8 3

8
=  

 
9、 若 A 為5 平面上的一點，又點 P(3,1,−2)為平面外一點，則2x y z− − = 3 AP 距離之最小

值為_______________，又此時 A 點坐標為_______________。 

答案：
30
2

; 1 3( , , 1)
2 2

−  

解析：P 在平面之投影點為
2 2 2 2 2 2

(15) (5, 1, 2) 1 3(3,1, 2) ( , , 1)
2 25 ( 1) ( 2) 5 ( 1) ( 2)

− −
− − ⋅ = −

+ − + − + − + −
 

此時 AP 距離之為最小
15 30

230
= =  

 
10、設 P(3,1,1), Q(1,0,-4), R(3,4,0)，若平面 E 通過 P 點且直線 QR 垂直平面 E，則平面 E

的方程式為___________________。 
答案：  2 2x y z+ + = 7

解析： 取法向量  ∴(2,4,4),  QR = n QR= 2 2 7x y z+ + =  

 
11、過(1,−2, 3)且與 , 3 21 0x y z+ + + = 1x y z 0+ + − = 均垂直之平面方程式？______________ 
答案：  2 8x y z− + − = 0

解析：令 (1, 1, 1),1n = 2n = (3, 2, 1)  ⇒ 1n × 2n = (
1 1
2 1

,
1 1
1 3

,
1 1
3 2

) ( 1,= −  2 ,  1)−

∴所求平面 ，即( 1) 2 ( 2) ( 3) 0x y z− − + ⋅ + − − = 2 8x y z 0− + − = 。 

 
12、求與平面 E: 平行而與 E 之距離為 5 之平面的方程式。______________ 2 2 7x y z− + − = 0

0答案：設所求之平面方程式為 ，則2 2x y z d− + + =
2 2 2

7
5

1 ( 2) 2

d +
=

+ − +
 

7 5 9 15d + = = ， ， 7 15 8, 2d d+ = ± ⇒ = − 2
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0 0所求平面有二， ；2 2 8x y z− + + = 2 2 22x y z− + − =  

 
13、試求點 A(0, 1, 5)在平面 E: 上的 

投影點________________及 A 對於 E 的對稱點________________。 
2 3 0x y z+ − + =

答案：  0 1 2 5 3 6,  t = + − × + = −

A 在 E 上的投影為
2 2 2 2 2 2

6 (1,  1,  2)(0,  1,  5) (1,  2,  3)
1 1 ( 2) 1 1 ( 2)

− −
− × =

+ + − + + −
。 

A 對於 E 的對稱點為
2 2 2 2 2 2

6 (1,  1,  2)(0,  1,  5) 2 (2,  3,  1)
1 1 ( 2) 1 1 ( 2)

− −
− × × =

+ + − + + −
。 

 
14、試求與平面 平行，而在三坐標軸上的截距之和為 22 之平面的方程式。

___________________。 
3 2 8x y z+ + + = 0

答案：設所求平面之方程式為3 2 6x y z k+ + = ，即 1
2 3 6
x y z
k k k
+ + =  

又題意 2 3 ， ，故所求平面之方程式為3 26 22k k k+ + = 2k = 1x y z 2+ + =  

 
15、試求二平面 與3 0x y z− + − = 6 2 0x y z+ + + = 的夾角。___________________。 

答案：設此二平面夾角為θ ，則
2 2 2 2 2 2

1 1 ( 1) 1 1 6 1cos
21 ( 1) 1 1 1 ( 6)

θ × + − × + ×
= ± =

+ − + × + +
±  

即 60θ = °，故此二平面之夾角為 60 或120 。 

 
° °

16、平面 E 與三坐標軸交於 A(6,0,0), B(0,−2,0), C(0,0,4)三點，則 
(1)原點到平面 ABC 的距離為何？________________； 
(2)又四面體 OABC 的體積為何？_________________； 
(3)△ABC 的面積為何？_________________________。 

答案：(1)平面 ABC: 1 2 6 3 12 0
6 2 4
x y z x y z+ + = ⇒ − + − =

−
， 

   d(O，平面 ABC)
2 2 2

0 0 0 12 12
72 ( 6) 3

− + −
= =

+ − +
 

(2)四面體 OABC 的體積
1 1 1 6 2 4 8
3 3 2

OAB OC×Δ × = × × × × =  

  設△ABC 的面積 , a= 1 12 8
3 7

a× × = ⇒ 14a =  

 
17、試求過 A(6, 0, 0), B(0, –3, 0), C(0, 0, 4)三點的平面之方程式。____________________ 

答案：此平面之方程式為 1
6 3 4
x y z
+ + =
−

，即 2 4 3 12 0x y z− + − =  


